

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Актуальные проблемы российской цивилистики

материалы Международной научно-практической конференции

(Москва, 24 мая 2017 года)

Под общей редакцией
исполняющего обязанности ректора Московской академии
Следственного комитета Российской Федерации,
кандидата юридических наук, доцента,
генерал-майора юстиции
Анатолия Михайловича Багмета

Москва, 2017

УДК 347
ББК 67.4
А 43

Актуальные проблемы российской цивилистики: материалы Международной научно-практической конференции (Москва, 24 мая 2017 года) / под общ. ред. А.М. Багмета. - М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2017. - 193 с.

Редакционная коллегия:

Багмет А.М. - исполняющий обязанности ректора Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, Почётный сотрудник Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, генерал-майор юстиции.

Бычков В.В. - проректор Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, Почётный сотрудник Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Дмитриева Л.А. - ученый секретарь Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат психологических наук, доцент, полковник юстиции.

Устинова О.Е. - и.о. заведующего кафедрой гражданско-правовых дисциплин Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат экономических наук.

Саркисян А.Ж. - руководитель редакционно-издательского отдела Московской академии СК России, кандидат юридических наук, капитан юстиции.

Сборник сформирован по материалам, представленным на Международную научно-практическую конференцию в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации 24 мая 2017 года.

Сборник представляет интерес для юристов - учёных и практиков.

Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идейные взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

РАЗДЕЛ 2: «ГРАЖДАНСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

К.А. Костенко

Цивилистические и уголовно-процессуальные аспекты ответственности государства за незаконное привлечение к уголовной ответственности в результате самоговора

Аннотация. Законодатель, перечислив в УПК РФ (ч. 4 ст. 133) и ГК РФ (ч. 1 ст. 1070, ст. 1083) случаи, когда правила возникновения права на реабилитацию и возмещения вреда (в т. ч. компенсации морального вреда) не распространяются на участников уголовного процесса (подозреваемого, обвиняемого, подсудимого и осужденного), не учел, что когда лицо путем самоговора сознательно препятствовало установлению истины по уголовному делу, и, тем самым способствовало привлечению его к уголовной ответственности, то это лицо должно быть лишено права на возмещение вреда государством.

Ключевые слова: подозреваемый, обвиняемый, подсудимый, осужденный, самоговор, право на реабилитацию, компенсация морального вреда.

«Добровольное ложное признание вины характеризуется тем, что обвиняемый понимает и осознает, что сообщаемые им сведения не соответствуют действительности, но он по каким-то причинам, согласующимся с его личными интересами, желает введения правоохранительных органов в заблуждение относительно своей причастности и виновности в совершении преступления»^{198, 198}

В теории уголовного процесса заведомо ложные показания обвиняемого (подозреваемого), в которых он признает себя виновным в совершении преступления, хотя в действительности его не совершал, именуют самоговором^{199, 199}.

Имущественная ответственность государства за вред, причиняемый правоохранительными органами, имеет определенный исторический аспект. Некоторые признаки этого правового института имели место еще в период Российской империи. Так, в Уставе уголовного судопроизводства Российской Империи от 20 ноября 1864 г. были закреплены нормы, согласно которым оправданному подсудимому дозволялось просить вознаграждение за вред и убытки, причиненные ему неосновательным привлечением к суду, во-первых, с частного лица (доносителя), не потерпевшего в действительности от преступления, в котором обвинялся оправданный; во-вторых, с лиц, возбудивших судебное преследование вследствие действительно понесенного вреда от преступления, но действовавших недобросовестно, искажавших обстоятельства происшествия, дававших ложные показания; в-третьих, с должностных лиц, включая судебных следователей и прокуроров, если пострадавший мог доказать, что последние действовали пристрастно, недобросовестно и притеснительно, без законного повода и основания. Однако и эти ограниченные меры реабилитации не имели реального практического воплощения: российский законодатель того времени пытался направить реабилитацию по пути монаршей милости, частной благотворительности или частного иска²⁰⁰.

Одним из мотивов самоговора может также служить стремление лица быть привлеченным к уголовной ответственности с целью получения материальной выгоды. Получение такой выгоды возможно, с одной стороны, от соучастников за введение следствия в заблуждение о совершении преступления в одиночку, либо с другой стороны, от государства по иску лица в

¹⁹⁸ Костенко К.А. К вопросу о правах лица на возмещение вреда при осознанном самоговоре - исторические аспекты и недостатки современного законодательства // Актуальные проблемы российского права. № 11. 2014. С. 2512.

¹⁹⁹ См.: Петрухин И.Л. Самоговор // Советская юстиция. 1970. №13. С. 11.

²⁰⁰ См.: Андреев Ю.Н. Ответственность государства за причинение вреда: цивилистические аспекты // СПС «Консультант Плюс».

СОДЕРЖАНИЕ

	Стр.
Международная научно-практическая конференция Актуальные проблемы российской цивилистики (Москва, 24 мая 2017 года)	3
РАЗДЕЛ 1: «ГРАЖДАНСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО: ПРОБЛЕМЫ И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ»	5
Багмет А.М. Российская цивилистическая наука как одна из главных движущих сил развития страны	5
Голоскоков Л.В. О некоторых проблемах гражданского законодательства и методах их решения	8
Ленковская Р.Р. Проблема понятия и содержания наследственных правоотношений в современном гражданском законодательстве России	11
Свирин Ю.А. Проблемы защиты граждан при участии в долевом строительстве	13
Вакку Г.В. Законодательная база социальной рекламы в России	16
Ильина А.Ю. Развитие гражданско-правовых основ института усыновления (удочерения) в российской федерации	18
Деханов С.А. Судебные и политические речи: структура и особенности авторско-правовой охраны	20
Горкунова Е.Д. К вопросу о правовых последствиях недействительности сделок	25
Дмитриев О.И. Нетрадиционные обеспечительные меры по делам о несостоятельности (банкротстве)	27
Бегичева Е.В. Имя как средство гражданско-правовой индивидуализации гражданина: вопросы его присвоения и изменения	31
Бойчук А.В. Исторический аспект развития правового режима земельных участков в России. Нормативно-правовые акты	34
Абдуллаев А.М. Нормы непосредственного применения в российском законодательстве и судебной практике	39
Баймамбетов Э.Р. Правовое регулирование и развитие современной системы обязательного медицинского страхования в РФ	41
Цуприяк И.И. Дефиниция и предлог для недействительности сделок	44
Абидуллина Р.И. Свобода завещания: законодательные основы и ограничения	47
Клименко Е.С. Элементы договора дарения в гражданском законодательстве	50
Луценко Е. П. Отличие мошенничества в сфере кредитования от гражданско-правовых деликтов	53
Матвеев П.А. Особенности защиты давностного владения	56
Сарнакова А.В. К вопросу о субсидиарной ответственности руководителя и контролирующих лиц должника, признанного банкротом	59
Сарнаков И.В. К вопросу о трансграничной несостоятельности физических лиц	61
Павлов В.П. Злоупотребление правами из патента на лекарственные средства	64
Моисеева М.А. Проблема соблюдения врачебной тайны в правоохранительной деятельности	66
Родионова Ю.В., Мишенина А.А. Преюдициальность в гражданском и уголовном судопроизводстве	69
Семенов А.А. Проблемы гражданско-правового регулирования перевозки внеуличным транспортом	73
Савельева М.В. Вопросы злоупотребления правом в сфере исключительного права	75
Терениченко А.А. Пути гармонизации нормативно-правовой базы России и других стран-членов Евразийского экономического союза в сфере регулирования взаимного доступа эмитентов и инвесторов на рынки ценных бумаг	76
Тумаков А.В. Операции с использованием банковских карт, как электронных средств платежа	80

Рыжих И.В. Возмещение за изымаемый для государственных или муниципальных нужд земельный участок	83
Аксенова А.С. Понятие и юридическая природа договора займа	86
Трифорова М.Ю. К вопросу о форме договора дарения	89
Ересько О.В. Этапы, формы и способы реорганизации юридических лиц	91
Ульянова Т.Б. Общетеоретические и правовые аспекты договора розничной купли-продажи в российском гражданском праве	94
Васина Е.Б. Правовые аспекты регистрации СМИ	97
Чиркаев С.А. Коллизионные вопросы действительности завещания	100
Черноокий А.В. Обязательность труда и дополнительная материальная ответственность осужденных лиц	103
Шелпаков В.А. Правовое обеспечение ответственности туроператоров и турагентов в Российской Федерации	104
РАЗДЕЛ 2: «ГРАЖДАНСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»	
Костенко К.А. Цивилистические и уголовно-процессуальные аспекты ответственности государства за незаконное привлечение к уголовной ответственности в результате самооговора	108
Стрелков А.А., Филимонов Б.А. Законодательные проблемы патологоанатомического исследования тела и пути их решения. Криминалистическая томография.	111
Захарова В.О. О некоторых вопросах функционирования субъектов исполнительного производства в гражданском процессе	114
Кибакин М.В. К проблеме определения гражданско-правового статуса субъектов экономических отношений	116
Перов В.А. Правовые аспекты использования криптовалюты в России	119
Братухина М.С. Гражданско-правовая ответственность в случае авиакатастрофы	121
Королёва В.Ю. Сфера кредитования как объект уголовно-правового посягательства	124
Манджиков К.С., Греков А.О. Проблемы защиты интеллектуальных прав	127
РАЗДЕЛ 3: «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФИНАНСОВОГО И АНТИМОНОПОЛЬНОГО ПРАВА»	
Устинова О.Е. Интеллектуальный капитал и интеллектуальная собственность: некоторые вопросы нормативно-правового регулирования	130
Береснева А.В. Банковский аудит: правовое регулирование, перспективы развития	133
Вафин Т.Э. Актуальные проблемы совершенствования бюджетного законодательства	136
Дикая А.Г. Проблемы конкурентной политики в России	138
Кирсанова Е.Д. Фальсификация финансовых документов учета и отчетности финансовой организации (ст. 172.1 УК РФ): финансово-правовой аспект	141
Козырецкий Н.Е. Тенденции и пути развития банковской системы РФ	144
Копылова В.И. Конкурентные и неконкурентные способы закупок	148
Лесюк И.С. Современное валютное регулирование в РФ: проблемы и перспективы развития	150
Лукьянова А.М. Защита прав вкладчиков в современных экономических условиях	153
Макарова А.В. Роль банковского надзора: международный опыт	157
Маркова Ж.Р. Киберриск: угрозы для финансовой стабильности и меры по управлению им	159
Михайлова И.Н. Профилактика мошенничества, совершаемого с использованием компьютерной информации и банковских карт	162
Новожилова В.В. Правовое регулирование международных банковских сделок	165
Олейник Д.В. Национальная платежная система «МИР» вопросы правового регулирования	168

Пименов С.Н. Государственный Долг в Российской Федерации	170
Ульянов Н.Д., Балалаев В.И. Антиконтурентные действия и соглашения хозяйствующих субъектов: проблемы правоприменения	173
Шевченко Г.А. Внешнеэкономические операции банков	176
Румянцева Н.А. Правовое регулирование отношений, возникающих на товарных рынках с участием субъектов естественных монополий	178
Чернов Н.Д. Вопросы государственного регулирования цен и тарифов	181
Сведения об авторах	186

Актуальные проблемы российской цивилистики
материалы Международной научно-практической конференции
(Москва, 24 мая 2017 года)

В авторской редакции

Подписано в печать 11.12.2017

Формат 60x90 1/16
Усл. печ. л. 12,18
Тираж 500 экз.
Печать офсетная
Заказ № 142

Отпечатано в типографии Московской академии
Следственного комитета Российской Федерации,
ул. Врубеля, д. 1 2